

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЕ БОГАТСТВО «АРХИМЕДА»



В КВЦ «Сокольники» прошел юбилейный десятый Московский международный салон промышленной собственности «Архимед». Салон, организованный международным инновационным центром «Архимед», для содействия российским изобретателям в продвижении их разработок на отечественный и мировые рынки, по традиции поддержали Администрация Президента России, Правительство Москвы, торгово-промышленная палата РФ и Московская ТПП. Значительное содействие в организации салона оказали также Всемирная организация интеллектуальной собственности, Всероссийское общество изобретателей и рационализаторов и его московское территориальное подразделение.

В выставке приняли участие изобретатели из 16 государств (Сербия, Хорватия, Босния, Румыния, Молдавия, Украина, Белоруссия, Азербайджан, Тайвань, Корея, Польша, Иран, Индия, США, Кипр, Япония) и 45 регионов России, представляющие все сферы научно-технической деятельности. Всего в салоне «Архимед-2007» приняли участие 384 организации, из которых 190 московских (в том числе 70 членов МТПП), 114 из российских регионов и 80 зарубежных.

Быстрорастущее число российских и зарубежных экспонентов свидетельствует о том, что салон состоялся и востребован изобретателями и инновационным бизнесом. Как и на предыдущих выставках, салон «Архимед-2007» наибольший объем экспозиций посвятил инновационным техническим решениям в области медицины и здравоохранения — 129, радио-телевизионная связь — 108. Значительный объем выставочной площади был отведен для демонстрации достижений и технических решений в сфере энергетики — 74, безопасности, защиты и спасения человека — 55, борьбы с загрязнениями и защитой окружающей среды — 54. Отмечается рост внимания изобретателей к темам связанным с инновационным предпринимательством, правовой поддержкой инновационной деятельности.

Особое внимание в работе салона было уделено продвижению разработок российских изобретателей и их реализации на отечественном и мировом рынке с использованием объектов интеллектуальной и промышленной собственности (ОИС и ОПС), в т. ч. товарных знаков (ТЗ). Для коммерческой реализации было представлено тринадцать ТЗ, оценка стоимости прав которых по данным правообладателей составляет до 3—5 миллионов рублей. Как показывает практика, наличие у инновационной фирмы оформленного ТЗ способствует росту делового авторитета, привлечению инвесторов к взаимовыгодной реализации ее научно-производственного потенциала, что особенно актуально в современной конкурентной рыночной среде.

Стенд Московской торгово-промышленной палаты был представлен экспонатами предприятий, входящих в состав гильдии высоких технологий и инноваций. По сути заочно на стенде были представлены 63 организации, которые занимаются созданием высокотехнологичной продукции, ее продвижением и коммерческой реализацией на базе новых технических решений, изобретений и других ОИС. Десять предприятий, входящих в гильдию, представили на выставке свои отдельные экспозиции — ОАО «Корпорация «Фазотрон — НИИИР», ОАО «Московский электроламповый завод», ЗАО «Нанотехнология МДТ», ЗАО «Т-Хелпер Биотех», ФГУП ММПП «Салют», ОАО «ВНИИ «Алмаз», ООО «Лазеры и аппаратура ТМ», ООО «Инновационно-внедренческое предприятие Э. Дергачева», ООО «Институт рентгеновской оптики» и ООО «Энергоприбор». Также на стенде МТПП свои разработки экспонировали ФГУП «ВНИИ авиационных материалов», ЗАО НП «Маяк-93», ФГУП ЦНИИРТИ им. А.И. Берга.

Особым вниманием у посетителей выставки пользовалась продукция биохимической компании ЗАО «Т-Хелпер Биотех», представленная на стенде в виде готовых к употреблению батончиков, конфет и капсул с биологически актив-

ной добавкой «ГемоХелпер». Предлагаемая продукция получена на основе оригинальной технологии и содержит специально подготовленный гемоглобин, получаемый из крови крупного рогатого скота (натуральное гемовое железо) и комплекс важнейших незаменимых аминокислот. Препарат предназначен для снижения риска возникновения дефицита железа в организме человека. Применение биологически активной добавки «ГемоХелпер» у детей приводит к снижению заболеваемости, улучшению состояния здоровья и успеваемости. У взрослых «ГемоХелпер» улучшает самочувствие, повышает работоспособность, устойчивость к инфекционным заболеваниям и стрессу. Продукт отличается высокой степенью безопасности и отсутствием побочных эффектов.

Входящее в состав гильдии высоких технологий и инноваций МТПП ООО «Инновационно-внедренческое предприятие Э. Дергачева» продемонстрировало свои возможности на специальном стенде, где на основании 39 патентов на изобретения были предложены к коммерческой реализации прогрессивные технические решения в области рельсового транспорта и защиты окружающей среды.

Опыт ЗАО «Т-Хелпер Биотех» и ООО «Инновационно-внедренческое предприятие Э. Дергачева» подтверждает, что объекты интеллектуальной собственности являются важным активом хозяйственной деятельности и позволяют обеспечить устойчивость позиций компании в условиях рыночной экономики.

Что касается стендов других участников салона, то, как было отмечено на пресс-конференции, посвященной его открытию, на них по сравнению с прошлым годом расширился перечень «живых экспонатов», то есть новых технических и инновационных решений доведенных до товарного вида. Улучшилось не только их количество, но и качество.

Важным событием в работе салона явилась Международная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы теории и практики охраны и использования объектов интеллектуальной собственности», организаторами которой выступили Роспатент и Федеральный институт промышленной собственности. Из десяти представленных докладов наибольший интерес для изобретателей, правообладателей и участников салона представило выступление Д. П. Бондаренко на тему «Правовое регулирование отношений, связанных с распоряжением исключительными правами на объекты промышленной собственности с учетом изменений, предусмотренных IV частью Гражданского кодекса РФ».

Доклад был посвящен проблемам договорных отношений, возникающих при передаче исключительных прав на ОИС: объекты патентного права (изобретения, полезные модели, промышленные образцы), секреты производства (ноу-хау), единые технологии (результаты научно-технической деятельности с объектами правовой охраны) и другие достижения, а также на средства индивидуализации юридических лиц, предприятий (фирменные наименования, товарные знаки, коммерческие обозначения и т.п.), товаров и услуг — в свете введения в действие с 1 января 2008 года IV части Гражданского кодекса РФ. Отмечено, что договорные отношения в сфере интеллектуальной собственности предусматривают заключение сделок, связанных с отчуждением исключительного права на результат интеллектуальной деятельности или средств индивидуализации (договор об отчуждении исключительного имущественного права), либо предоставление другому лицу права на использование охраняемого объекта (лицензионный договор). Таким образом, важно отметить, что согласно ГК РФ, в гражданском обороте могут находиться только права на результаты интеллектуальной деятельности.

Передача самих нематериальных объектов невозможна, что необходимо учитывать изобретателям и правообладателям при коммерциализации прав на ОИС.

Для решения проблемных вопросов практического применения четвертой части ГК РФ Роспатентом предусмотрена разработка в ближайшем будущем 14 административных регламентов для регулирования процедур предоставления правовой охраны ОИС.

В связи с грядущим присоединением России к ВТО отмечается рост интереса правообладателей ОИС к зарубежному патентованию. Ряд проблемных вопросов выхода на международный рынок интеллектуальной собственности был рассмотрен на семинаре Евразийского патентного ведомства. В своем докладе его президент А.Н. Григорьев отметил, что Евразийская патентная конвенция (ЕАПК) объединяет 9 стран — республик бывшего СССР, обеспечивая правовую охрану изобретений на их территории. Получив единый евразийский патент, заявителю (автору и правообладателю) обеспечивается охрана изобретения во всех государствах — участниках конвенции. Для заявителей из стран, подписавших конвенцию, в том числе и России, предусмотрена уплата пошлины в размере 10% основного взноса. В докладе также отмечен значительный интерес, проявляемый к евразийскому патенту у заявителей из США, Германии и других государств с инновационной экономикой, в связи с ростом инвестиций со стороны предпринимателей этих стран в экономику России.

Актуальность тем конференции и семинара привлекла к участию в них значительное количество специалистов, изобретателей и посетителей салона.

По результатам работы салона оргкомитетом, дирекцией и представительным международным жюри были отмечены наиболее актуальные и перспективные проекты, изобретения, промышленные образцы и товарные знаки. В частности, хотелось бы отметить номинацию «За лучшее изобретение Салона «Архимед-2007» в интересах города Москвы», в которой победил ФГУ 27 НЦ МО РФ с проектом «Мобильное техническое средство локализации аварийных проливов нефти, нефтепродуктов и токсичных веществ — МТСЛП». Всего же участникам Салона «Архимед-2007» было вручено 163 золотых и 155 серебряных медалей, 300 дипломов Федеральной



Приветствие Салону «Архимед-2007» направил: президент Российской Федерации В. В. Путин, мэр Москвы Ю. М. Лужков, председатель Совета Федерации С. М. Миронов, руководитель Федеральной службы по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам Б. П. Симонов, президент Торгово-промышленной палаты РФ Е. М. Примаков, генеральный директор Всемирной организации интеллектуальной собственности Камил Идрис.

— Я убежден, что салон «Архимед», собравший гостей из России и других государств, станет своевременным и важным импульсом для технического перевооружения отечественной экономики, — отмечается в обращении президента России Владимира Путина к участникам и гостям салона.

Мэр Москвы Юрий Лужков обращает внимание на то, как качественно изменился и вырос салон «Архимед». — Всего за несколько лет своей работы он стал общепризнанным российским и мировым лидером среди аналогичных мероприятий. Благодаря Московскому международному салону промышленной собственности «Архимед» тысячи объектов промышленной собственности нашли дорогу на рынок высоких технологий и стали достоянием всего человечества.

На салон «Архимед» было заявлено 1102 экспоната, что составило рост на 12% по сравнению с предыдущими показателями. Выставочная экспозиция заняла площадь 4900 квадратных метров, что составляет рост на 11%, по сравнению с прошлым годом.

Интересно, что сумма представленных участниками салона объектов промышленной собственности оценивается более 15 млрд. рублей, а требуемые инвестиции в развитие проектов — почти 5 млрд. рублей. Согласно письменному тестированию участников, проведенному организаторами салона, сумма заключенных контрактов или протоколов о намерениях составила около 562 млн. рублей.



службы по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам и другие награды. В число отмеченных организаторами попали и восемь предприятий — членов гильдии высоких технологий и инноваций МТПП: ОАО «Корпорация «Фазотрон — НИИИР», ОАО «Московский электроламповый завод», ЗАО «Нанотехнология МДТ», ФГУП ММПП «Салют», ОАО «ВНИИ «Алмаз», ООО «Лазеры и аппаратура ТМ», ООО «Инновационно-внедренческое предприятие Э. Дергачева» и ООО «Институт рентгеновской оптики».

В целом, прошедший 10-й юбилейный Московский международный Салон промышленной собственности «Архимед» с учетом многообразия представленных экспонатов, комплексности программы мероприятий, по словам префекта ВАО г. Москвы Н.Н. Евтихиева, должен рассматриваться как представительный форум промышленной собственности, в очередной раз продемонстрировавший интеллектуальное и творческое богатство отечественных изобретателей и рационализаторов.

Геннадий ШЛОЙДО,
кандидат технических наук,
заслуженный изобретатель РСФСР,
исполнительный директор гильдии компаний
в сфере интеллектуальной собственности